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Sărbătorirea Marii Uniri în anul 1929, o ceremonie de o deosebită eleganţă şi demnitate 
naţională a unei generaţii cu suflet mare românesc, în frunte cu Iuliu Maniu (I) 

 
Prof. Dr. Vasile LECHINŢAN 

1. Organizatorii 
În prezenţa ataşaţilor militari ai SUA, Angliei, Franţei, Japoniei, Poloniei, Greciei, a peste cinci sute 

de reprezentanţi ai celor 169 de societăţi culturale româneşti din America, a zeci de români din 
Republica Ceho-Slovacă (din zona Maramureşului istoric, din dreapta Tisei), din Timocul şi Banatul 
iugoslav, din Transnistria, România interbelică îşi sărbătorea cu mare şi elegant fast, în mai 1929, cei 
zece ani de la constituirea statului naţional unitar român prin alipirea Transilvaniei, Basarabiei şi 
Bucovinei la Patria-Mamă. Au fost cu adevărat emoţionante cele două defilări de la Bucureşti şi Alba 
Iulia, ale lui Decebal şi a dacilor săi, a legiunilor romane, a lui Negru Vodă, descălecătorul Munteniei, a lui 
Bogdan Vodă, descălecătorul Moldovei, ale lui Ştefan, Mihai, Horia, Avram Iancu, a grupurilor etnografice 
în minunate costume populare din Vrancea, Maramureş, Basarabia, Hunedoara (Ţinutul Pădurenilor), 
Bucovina şi din alte zone folclorice ale României întregite, apoi defilarea Armatei, cu tehnica militară de 
atunci.  

Dacă la 100 de ani, la Centenar, am fi sărbătorit Marea Unire cu aceeaşi demnitate, cu acelaşi 
suflet mare românesc ca şi generaţia admirabilă de oameni politici şi de cultură de la 1928-1929, 
respectiv de la aniversarea a zece ani de la acest eveniment de răscruce al României, am fi fost o naţiune 
fericită. Atunci, la zece ani de Românie Mare, erau în politică şi în Cultură un Iuliu Maniu, prim ministru, 
un Nicolae Iorga, rector al Universităţii din Bucureşti, un Liviu Rebreanu, director al Teatrului Naţional, 
un Emil Haţieganu, rector al Universităţii din Cluj, un Ioan Bianu, preşedinte al Academiei Române, un 
Tiberiu Brediceanu, compozitor, un Onisifor Ghibu, decan al Facultăţii de Litere din Cluj şi delegat al 
Senatului Universităţii clujene, un Dimitrie Gusti, membru al Academiei, apoi Constantin Moisil, director 
al Arhivelor Statului, savantul Petre Andrei, Gheorghe Moroianu, A. Tzigara-Samurcaş, Ion Georgescu, 
Iuliu Moisil, Victor Vâlcovici, V.V. Tilea, Mihail Ralea, Ion Pelivan, Victor Motogna, Victor Deleu, Horia 
Petra- Petrescu, Eugen Filotti, Florian Medrea şi alte nume strălucite în Comitetul de acţiune care au pus 
umărul la organizarea marii sărbători. Politicianul Sever Bocu, atunci ministru al Banatului, a fost numit 
de Iuliu Maniu la conducerea organizării ceremoniilor. Noi am prins Centenarul Marii Uniri, în care ne-
am pus mari speranţe de sărbătorire fastuoasă, demnă şi elegantă. Dar pe cine a avut biata Românie, la 
conducerea ei, atunci, în 2018, din lumea politică? Sigur că nu-şi mai aminteşte nimeni şi ne este şi 
ruşine să ne amintim. 

Ce s-a-ntâmplat de fapt în mai 1929? La 1 Decembrie 1928, guvernul Maniu era abia instalat şi nu 
a avut timp pentru pregătirea unui eveniment de anvergură, aşa că s-a hotărât organizarea atunci a unei 
simple sărbători, amânându-se grandioasa celebrare pe 10 mai 1929, ca să fie “prima luare la cunoştinţă 
lămurită a Naţiunii întregite de sine însăşi, de miracolul unităţii sale”, scria Sever Bocu. I-a fost solicitat 
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în primul rând concursul marelui Iorga, care a şi răspuns imediat favorabil. Toţi cei 18 milioane de 
români erau interesaţi de reuşita serbărilor pentru a-şi demonstra, atât lor, cât şi lumii întregi, că 
România este “statul cel mai consolidat printre statele ce s-au ridicat pe ruinele vechii Europe. 
Împrejurul ei frământări, dictaturi, nesiguranţă. Aci prima verificare a operii din Versailles, a filozofiei 
păcii din 1918: o ţară anexată definitiv Libertăţii” (S. Bocu). Emoţionantă este declaraţia lui Sever Bocu, 
prin care îşi exprima părerea de rău că nu s-a realizat un punct din grandiosul plan: raidul Atlanticului, 
care ar fi corespuns “unei expansiuni, unui imperialism teoretic al sentimentelor şi ambiţiilor noastre”. 
Sever Bocu a pus punctul pe i. Românul trebuie să fie învăţat să-şi “imperializeze” sufletul spre 
expansiuni şi ambiţii mari. Tot în 1929 s-a editat o lucrare deosebit de valoroasă şi monumentală pentru 
marcarea primului deceniu de la Marea Unire, sub titlul Transilvania, Banatul, Crişana şi Maramureşul: 
1918-1928, Cultura Naţională, Bucureşti, 1929, 3 volume, în 50 000 de exemplare, cu autori de prim 
rang ai culturii româneşti, în frunte cu Nicolae Iorga. S-au mai editat şi alte cărţi importante. Tot cu 
prilejul serbărilor Unirii s-a sfinţit locul unde va fi clădită “Catedrala mântuirii neamului”, şi anume 
“Locul de pe tăpşan din colina Patriarhiei, în apropierea crucii ciobăneşti de piatră, amintitoarea jertfei 
pentru credinţa şi dragostea de neam a domnului Brâncoveanu”, loc deja marcat printr-o troiţă de lemn, 
lucrată după indicaţiile Societăţii «Cultul Eroilor»”. Au fost de faţă familia regală, înalta regenţă, membrii 
guvernului, înalţi demnitari şi prelaţi. S-a gândit la un loc care “să capete o lărgime cât mai mare, fără 
cheltueli exagerate în această vreme de scumpete”. S-a realizat în Bucureşti o mare expoziţie de artă 
românească. Muzeului etnografic din Cluj i s-a dat o subvenţie de cinci sute de mii de lei pentru 
înfiinţarea unui parc naţional, în genul celor din ţările scandinave, pe terenul expropriat anume în acest 
scop, la Hoia. Marele Iorga a spus că programatul cortegiu ce va defila la Alba Iulia, “să înfăţişeze vieaţa 
trecută şi actuală a neamului. La serbare să se învite în mod special familiile marilor luptători naţionali 
de pe vremuri (Dr. Ioan Raţiu, Dr. Vasile Lucaciu, Barbu Delavrancea, Nicolae Filipescu, Ion I. C. Brătianu, 
Gh. Pop de Băseşti, Dr. Valeriu Branişce, N. Cristea ş. a.), ca un omagiu postum adus memoriei lor 
binecuvântate”. S-a propus înălţarea a două statui, una în Ardeal, lui Bălcescu, cel care a descris cu pană 
de aur Ţara Ardealului, şi lui Bărnuţiu la Iaşi.  

2.Ultima poveste frumoasă a românilor americani legată de România 
Câtă autoritate avea marele om politic Iuliu Maniu, prim ministru, încât sute de români americani 

(din cei aproape 200 000 câţi erau în SUA), au răspuns la invitaţia de a participa la serbările Marii Uniri 
în România anului 1929! În America, Iuliu Maniu era comparat cu “marile noastre figuri naţionale 
Washington şi Lincoln”, se spunea atunci. La 26 aprilie 1929, “delegaţiunile, împreună cu drapelele celor 
de mai bine de 150 de societăţi s-au îmbarcat pe vaporul «Statendahm»”, spre patria lor dragă de 
origine, fiind primiţi în ţară cu mult entuziasm. Erau veniţi din Chicago (Illinois), Detroit (Michigan), 
Philadelphia (Pennsylvania), Farrel (Pennsylvania), New Castle (Pennsylvania), Torrington 
(Connectitut), Indiana Harbour (Indiana), Gary (Indiana), Indianapolis (Indiana), Hammond (Indiana), 
Cleveland (Ohio), Alliance (Ohio), Columbus (Ohio), Campbell (Ohio), Canton (Ohio), Youngstown (Ohio), 
Cincinnati (Ohio), St. Joseph (Missouri). Los Angeles (California), Newport (Kentucky) ş.a. A se vedea în 
Anexă lista societăţilor culturale şi numele participanţilor la serbările din România. 

Ei au intrat în ţară la 7 mai 1929, fiind primiţi cu mare entuziasm în gara Jimbolia, “maiestuos” 
pavoazată cu flori, de reprezentanţi ai guvernului şi ai judeţului Timiş, preoţi, armată, fanfare, corul 
vestit din Comloş, precum şi de o mulţime numeroasă de români. Un martor ocular (pr. Opreanu) scrie: 
“O dimineaţă de primăvară plină de farmec. Orizontul se deschide larg în faţa gării din Jimbolia, scăldat 
în lumina aurie a soarelui, care cu zâmbetu-i cald ca de părinte ce-şi aşteaptă în portiţă odrasla de multă 
vreme plecată de acasă, priveşte şi el în zarea îndepărtată. Lume multă, părinţi îmbătrâniţi, soţii cu 
sufletul mistuit de dorul celor duşi departe, copii crescuţi mari de când a plecat tata, fraţi, surori şi 
prieteni veniţi de cu seară, cu nerăbdare, ce creşte clipă cu clipă, aşteaptă sosirea trenului în care vin 
Românii din America. În sfârşit, lunga aşteptare e ruptă de şuerătura stridentă a colosului de oţel ce-şi 
conturează tot mai lămurit corpul şerpuitor pe orizont”. Apoi: “Graiul amuţeşte, iar sub binefăcătoarea 
protecţie a muzicii, sufletele cuprinse de emoţie se înduioşează: noii veniţi îşi stăpânesc cu greu lacrimile 
şi lăcrămează şi cei ce-i primesc”. De remarcat, dintre cuvântări, spusele părintelui Mânu, din America: 
“Am venit să fim şi să ne bucurăm împreună cu voi la praznicul sfânt al aniversării de zece ani de la 
înfăptuirea României Mari, dar am venit şi pentru aceea şi aceasta mai cu seamă, ca lumea să ia 
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cunoştinţă, că oriunde ar fi un suflet de Român, e gata la suprema jertfă pentru a păstra şi apără ceea ce 
s-a câştigat prin sacrificiul celor 800.000” (de ostaşi români). La Bucureşti au avut parte, din nou, de o 
primire triumfală. Deosebit de frumos titra “Cuvântul” în editorialul din ziua sosirii la Bucureşti (8 mai) a 
“Soliei românilor americani”, şi anume că românii din Ardeal au plecat datorită asupririi crunte, ducând 
“cu ei odoarele naţionalităţii lor, conştiinţa unor zile mai bune, care se cereau şi pregătite, nu numai 
aşteptate de la mila Celui de Sus, dorul sângerând după codrul şi apa de acasă, după semenii lăsaţi între 
ghimpii adversităţilor din Ardeal”. În Gara de Nord, la sosire, Sever Bocu, ministrul pentru Banat, 
preşedintele Comisiei de organizare a serbărilor a spus printre altele: “În ţară veţi găsi încă multe răni 
necicatrizate de pe urma răsboiului şi asupririlor milenare. Mai presus de toate veţi găsi însă fericirea 
tuturor Românilor de a se vedea uniţi pe vecie”. La ora 11 a avut loc primirea oficială în rotonda 
Ateneului Român, de către Iuliu Maniu, preşedintele Consiliului de Miniştri, împreună cu toţi membrii 
guvernului, fiind de faţă şi Charles Wilson, ambasadorul SUA, şi alţi numeroşi oficiali, împreună cu un 
grup de o sută de membri şi membre ai/ale societăţii “Joc şi cântec românesc”, îmbrăcaţi în costume 
naţionale, şi numeroşi reprezentanţi ai intelectualităţii Capitalei. În rotondă au fost aduse cele 169 
drapele ale societăţilor româneşti din Statele Unite. luliu Maniu le-a vorbit astfel: “Fraţi români 
americani, Guvernul ţării româneşti, pe veci unită, vă salută pe pământul strămoşesc, brăzdat cu atâta 
trudă şi udat cu atâta sânge. Aţi venit să vă bucuraţi cu noi, în zilele acestea, de mari amintiri, şi să vă 
arătaţi devotamentul pentru tradiţiile mari şi aspiraţiunile nobile ale poporului românesc.Vă 
mulţumesc!”. Le-a mai spus că “noi nu vă putem aştepta aci cu palate somptuoase, nici cu zgârie nori. 
Năvălirile barbare cari au secătuit două mii de ani această ţară, ne-au împedicat să le facem”. Iată, un 
desăvârşit om politic, cu o viziune istorică adevărată! Părintele Leon I. Mânu “a vorbit de ţara lui 
Washington care este cea mai bogată din lume, dar cea mai mare a ei bogăţie sunt principiile cari stau la 
baza vieţii de stat americană. America este şi va fi întâia ţară a libertăţii. Când în sfatul ţărilor s-a făcut 
România Mare, tot principiul libertăţii a dictat, care a fost pecetluit cu pecetea dreptăţii. Sunt o seamă de 
oameni cari vor să rupă pecetea această sfântă, sunt aşa numiţii revizionişti. Când am plecat de acasă, ai 
noştri, cari n-au putut veni, ne-au spus ca să strigăm de aci, din Capitala României întregite, ca să ne audă 
lumea întreagă, că niciodată nu vom permite să se desfacă ceea ce odată s-a făcut. Anul trecut, sute de 
unguri au trecut Oceanul, făcând propagandă pentru revizuire. Dar jeluirile lor au rămas fără răsunet, 
pentru că dreptatea este cu noi. Căci scris este in cartea vremurilor că România Mare «here to stay 
forever»”. După solemnitatea de la Ateneu, a fost un spectacol coloana românilor americani, cu drapelele 
societăţilor, întinsă pe Calea Victoriei, Cheiul Dâmboviţei, Calea Rahovei, până la Parcul Carol. Din partea 
tuturor românilor din marea republică de peste ocean, ei “au depus o inimoasă coroană de trandafiri, de 
o mărime neobicinuită, legată cu tricolorul român şi colorile Statelor Unite ale Americei de Nord. Pe cele 
două panglici era scris: «Românii din America, Eroului Necunoscut al României».” A doua zi, în 9 mai, “cu 
acelaş tren special cu cari sosiseră de la Jimbolia, purtând pe fiecare vagon inscripţia: tren special al 
Românilor din America, delegaţii au plecat la ora 6,30 dimineaţa la Mărăşeşti, pentru a lua parte la 
parastasul pentru pomenirea morţilor pe acel câmp de luptă”. La oficierea serviciului divin au participat 
înalţii Regenţi, Patriarhul Miron Cristea şi Gh. Buzdugan, precum şi membrii Corpului Diplomatic, ai 
Guvernului şi ai Parlamentului. Au fost prezenţi şi veterani ai războiului de la 1877. La prânzul oferit de 
Prefectura judeţului Putna, Iuliu Maniu s-a întreţinut cu românii americani “în chip foarte cordial”. În 10 
mai, ei au asistat “la tradiţionala defilare a trupelor pe şoseaua Jianu”. După amiază, au asistat la meciul 
de fotbal între echipele naţionale ale României şi Iugoslaviei. Seara, o delegaţie restrânsă a participat la 
reprezentaţia de gală de la Teatrul Naţional, la spectacolul poemului etnografic muzical al lui Tiberiu 
Brediceanu, intitulat “România în port, joc şi cântare”. În 11 mai au avut din nou un program încărcat: au 
asistat la solemnitatea punerii pietrei fundamentale a Catedralei Unirii, pe dealul Patriarhiei, apoi la 
ceremonia deschiderii oficiale a Târgului Moşilor, în prezenţa familiei regale, după amiază oaspeţii au 
vizitat expoziţia de artă românească de la Cercul militar şi au fost prezenţi la reprezentarea poemului 
etnografic muzical al lui Tiberiu Brediceanu la Arenele Romane. O altă zi încărcată a fost şi 12 mai, cu 
plecarea la Palatul Cotroceni, defilând pe Calea Victoriei, Bulevardul Elisabeta şi Bulevardul 
Independenţei. La ora 11, oaspeţii au fost primiţi în audienţă de familia regală, în sala Albă a Palatului, de 
faţă fiind marile oficialităţi ale statului (lipsă prim ministrul Iuliu Maniu). Românii americani au oferit 
Reginei Maria insigna specială adusă de ei pentru comemorarea serbărilor Unirii, fiind adorată de ei de 
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când regina a fost în SUA şi pentru că a influenţat pozitiv, în favoarea ţării sale, decizia politicienilor cei 
mari ai lumii, la Conferinţa de Pace de la Paris, în 1919-1920. Regele Mihai, având 8 ani şi fiind de faţă 
când i s-a înmânat insigna reginei Maria, privind “la Augusta sa bunică, a intervenit: «Vreau să-mi dee şi 
mie una!»”, ceea ce s-a şi îndeplinit. În treacăt fie spus, România încă îşi permitea să fie “grădiniţă pentru 
regi”, într-un moment când se adunau nori negri asupra României. Poate de aceea Iuliu Maniu a decis să 
aleagă, între două rele, pe cel mai mic, să răstoarne pe micul rege şi să aducă, totuşi, pe un rege matur, pe 
Carol al II-lea, în 1930. Dar să urmărim şirul evenimentelor. “După amiază, la ora 4, a avut loc la Ateneu 
un concert simfonic, sub conduce¬rea maestrului George Enescu, festival anume organizat în onoarea 
oaspeţilor români din America”. A fost de faţă şi Iuliu Maniu. În 13 mai, oaspeţii au participat recepţia la 
ambasada Statelor Unite ale Americii. După amiază au fost primiţi în audienţă de ministrul Sever Bocu, 
căruia i-au mulţumit pentru frumoasa organizare a festivităţilor, apoi Alexandrina Cantacuzino, 
preşedinta Reuniunii Femeilor Ortodoxe, le-a oferit un ceai la “Casa Femeii”. Seara, românii din America 
au asistat la reprezentaţia piesei lui Nicolae Iorga “Fratele păgân”, invitaţi de Liviu Rebreanu, “talentatul 
scriitor şi director general al teatrelor naţionale”. În dimineaţa zilei de 14 mai, oaspeţii au plecat cu un 
tren special în pelerinaj la mormintele domneşti de la Curtea de Argeş, fiind salutaţi “în toate gările 
intermediare de către primarii localităţilor respective şi şcolile comunale, cari au eşit întru întâmpinarea 
oaspeţilor cu flori”. Întorşi la Bucureşti, câţiva reprezentanţi ai oaspeţilor au fost primiţi de micul rege 
Mihai, care “a întrebat pe delegaţi dacă este adevărat «că în America sunt clădiri înalte până în nori»”. 
Apoi, după ce i s-a răspuns afirmativ, “a zis: «Eu nu aş vrea să locuesc într-o asemenea casă»; de 
asemenea s-a interesat de copiii din Dayton şi Ohio, cari i-au trimis în dar o cutie cu colori”. În 15 mai, 
oaspeţii au plecat la Sinaia, unde au fost primiţi din nou cu cu căldură. Au vizitat castelele Peleş şi Pelişor. 
Seara, au plecat la Braşov, găzduiţi la Hotelul Corona. A doua zi, dimineaţa, au vizitat redacţia ziarului 
“Gazeta Transilvaniei”, arhiva oraşului, Biserica Neagră şi liceul român. După amiază au făcut o excursie 
pe muntele Tâmpa şi noaptea au petrecut-o tot în Braşov. În 17 mai, au plecat la Avrig, în pelerinaj la 
mormântul marelui cărturar Gheorghe Lazăr, unde au depus o mare coroană de flori naturale în numele 
“Societăţii Gheorghe Lazăr” din Detroit, Michigan. Adam Prie, din partea oaspeţilor a spus: “Învăţătorule, 
am venit la mormântul tău, noi pribegii de peste ţări şi mări, cari acolo, în depărtări, ne-am făcut o 
datorie şi o fală din a păstra curată limba românească, pe care tu, cel dintâiu, ai arătat-o a fi mândră să 
stea la aceeaş înălţime cu graiul celorlalte popoare civilizate”. După prânzul oferit de Primăria Avrig, M. 
T. Roman, din partea oaspeţilor, a vorbit despre “evenimentele istorice petrecute la Youngstown, Ohio, 
când în chip demonstrativ, după căderea oraşului Bucureşti [în 1916] în mâinile inamice, bisericile 
ortodoxe române din America, ca să arate încrederea în victoria finală a nădejdilor noastre, a rupt 
legătura cu autorităţile bisericeşti de sub stăpânirea maghiară, închinându-se Mitropoliei Ungro-Ylahiei. 
Acest fapt a fost adus la cunoştinţa marelui Preşedinte Woodrov Wilson printr-un memoriu, care a avut 
darul să impresioneze favorabil sentimentele Preşedintelui faţă de România”. Seara, oaspeţii au plecat la 
Sibiu. Dimineaţa au vizitat Muzeul Astra, la amiază au participat la o slujbă religioasă la Mitropolie, 
“liturghia pentru călători”, oficiată de mitropolitul Nicolae Bălan. După amiază, oaspeţii au vizitat muzeul 
Bruckenthal, unde au primit explicaţii din partea lui dr. Goritz, primarul oraşului, apoi, la cazinoul din 
Dumbrava au servit un ceai, oferit de Camera de Comerţ. În 19 mai au participat la slujba de la 
Mitropolie, apoi au plecat la Sălişte. Adam Prie, din partea oaspeţilor, a spus că “Românii din America au 
adoptat portul săliştenilor ca portul lor naţional de sărbătoare şi că un săliştean, d-l Ilie Martin, este 
fondatorul celei mai puternice organizaţiuni româneşti din Statele Unite”. Oaspeţii s-au întors apoi la 
Sibiu, de unde, cu un tren special au plecat spre Alba-Iulia, unde se aflau deja în 20 mai, zi care a fost 
“punctul culminant al acestei călătorii”. După sosirea trenului în Alba Iulia, “delegaţii s-au încolonat 
mergând pe câmpia Unirii, unde s-a format uriaşul cortegiu al Românilor de pretutindeni. Săteni şi 
ostaşi, laici şi preoţi, Români de pe Nistru sau de pe valea Timocului, în costume pitoreşti s-au înşiruit 
într-o sfântă pro¬cesiune, din care, ca un simbol măreţ, drapelele americane, înfrăţite cu cele româneşti, 
se ridicau falnice deasupra mulţimii. Românii din America, femei şi copii, preoţi şi muncitori au trăit ziua 
mare a sărbătorii de la Alba-Iulia. Serbarea s-a încheiat cu un prânz oferit de guvern”. A vorbit, cu acest 
prilej, dr. Ion Moldovan, “un fost fruntaş al vieţii culturale a Românilor din Statele Unite, care a relevat 
partea de contribuţie a Românilor americani la triumful cauzei româneşti: 21.000 voluntari români s-au 
înscris în armata Sta¬telor Unite, dintre cari mulţi şi-au dat vieaţa pe câmpiile Franţei, iar alţii poartă şi 
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astăzi urmele luptelor. Cei cari n-au putut merge la luptă, au contribuit cu averea lor, subscriind peste 
25.000.000 dolari la împrumutul american al libertăţii, cu care Statele Unite au făcut faţă primelor 
cheltueli de răsboiu”. Aici se încheie un triumf al primirii lor în ţară, la sărbătorirea celor zece ani de 
Românie Mare. Traseul lor a fost ales simbolic în mod excepţional de către organizatori, peste tot fiind 
primiţi cu căldură, cu o bună organizare, cu programe artistice şi cuvântări alese. 

ANEXA 1 
Lista societăţilor culturale, a parohiilor şi numele participanţilor care s-au hotărât să plece la 

serbările din România 
Uniunea şi Liga Societăţilor Române-Americane, delegaţi: Adam A. Prie, preşedinte, şi M. T. 

Roman, vice-preşedinte; 
Uniunea Societăţilor Române Greco-Catolice din America, delegat: Rev. Leon Mânu; 
Bisericile Române Ortodoxe din America, delegaţi: Rev. Ioan Stănilă şi Rev. Şt. At. Opreanu; 
Bisericile Române Greco-Catolice din America, delegat: Rev. Aurel Bungărdeanu; 
Bisericile Baptiste Române din America. delegaţi: Vasile W. Jones şi Elisabeta W. Jones; 
Legiunea Voluntarilor Români din America, delegat: George Bruda; 
Presa Română din America, reprezentată prin ziarele “America”, “Românul”, reprezentanţi: N. 

Balindu, N. Datesh şi N. N. Boeriu; “Tribuna Ro¬mână”, reprezentanţi: Iosif Drugociu şi Rev. Ştefan At. 
Oprean.  

Pe localităţi:  
- Cleveland, Ohio: Societatea “U. S. R. Carpatina”, delegat N. N. Boeriu;  
Societatea Română Greco-Catolică “Sf. Maria”, delegat: N. N. Boeriu;  
Parohia Greco-Catolică “Sf. Elena”, delegat: N. N. Boeriu;  
Reuniunea Femeilor Greco-Catolice “Sf. Elena”, delegată: d-na Maria Isaic;  
Clubul Domnişoarelor “Veritas”, delegată: d-ra Elena Căbaş;  
Parohia Româno-Ortodoxă “Sf. Maria”, delegat: Nicolae Radu;  
Reuniunea Femeilor Ortodoxe “Sf. Maria”, delegată: d-na Aurelia Radu;  
Societatea Rom.-Ortodoxă “Caritatea”, delegat: Nicolae Radu; participanţi: Tănase Achim, Ana 

Achim, Elisabeta Căbaş, Marioara Pitinicbis, Aldea Husea, Moise Techerc, Ioan Todor, Ana Todor, Avram 
Vlad, Rusandra Mad, Ioan Chiujdea, d-na Chiujdea, Tiriac Chiriac, Ioan Oltean, Ironim Cazan, Elisabeta 
Cazan, Vasile Vocila, Petru Folota, Costica Rotar, Lina Rotar, Floarea Rotar, Verginia Rotar, George Rotar, 
Ioan Haller.  

- Sacramento, California: Societatea “Sentinela dela Vest”, reprez.: Alexandru Pop. 
- Los Angeles, California:  
Societăţile: “California” şi “Viitorul Român”, reprezentant: Alexandru Pop; 
- Canton, (Ohio): Societatea “Traian şi Dr. Iuliu Maniu”, delegaţi: Ionel Sofron şi Nicolae Datesh;  
Societatea Greco-Catolică “Credinţa”, delegat: Nicolae Datesh; participanţi: Lazăr Spornic, Ilie 

Filip, d-na Ilie Filip, Ioan S. Greavu, d-na Ioan S. Greavu, Dumitru Pascu, Marioara Pascu, Ilie Boeriu, 
Soriţa Ilie Boeriu,Silvia Chiş, Nicolae Popp, Florian Poparad, Eugenia Caprita, Laurentiu Babeş, d-na 
Nicolae Datesh, d-na Maria Simodi, Mihail Salmen;  

- Alliance, Ohio: Societatea “U. R. Transilvăneană”, delegat: Ioan Gorun;  
Clubul “Tinerimea Română”, delegat: Dănilă Ivan; participanţi: Isăila Sas, Ioan Morar, Petru 

Orban, Eva Băila Stanciu, Laurenţiu Bobeş, Rozeta Benţea, Eugenia Gabor, Ioan Benţea junior, Veronica 
Sucaciu; 

- Warren, Ohio: Societatea “Biruinţa şi Desrobirea Neamului Românesc”, delegaţi: Nicolae 
Balindu, Toma Ursu;  

Clubul Filantropic al Femeilor Române, delegat: N. Balindu;  
Parohia Ortodoxă “Învierea”, delegat: Ioan Bruda; parti¬cipanţi: Alexe Ciuca, Ioan Heiuş, Dumitru 

Pirau, Ilie Barbu, Maria Jibotean, Maria Marta;  
- Struthers, Ohio: Societatea “Drapelul Român”, delegat: Gheorghe Bruda; 
- Niles, Ohio: Societatea “Fraţii Români”, delegaţi: Ioan Ghindea, Nicolae Podar; participanţi: 

Teodor Man, Ioan Chiş, Vasile Crăciun, Floarea Sighişiorean, Avisalon Sighişiorean;  
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- Ellwood City, Pennsylvania: Societatea “Carol I-iul”, delegaţi: Simion Lancrajan şi Ioan 
Lancrajan, participanţi: Nicolae Dan, Simion Popescu, Maria Neghiu, Rafira Lancrajan, Ioan Bunea;  

- Erie, Pennsylvania: Societatea “Ulpia Traiana”, delegat: Silviu Florea; participanţi: Gheorghe 
Paloşean, Simion Cristea, Ilie Bogdan şi Ilie Suciu; 

- Youngstown, Ohio: Societatea “Unirea şi Plugarul”, delegaţi: M. T. Roman, P. P. Sirbu, Toma 
Fleaca şi I. Graur; Parohia Ortodoxă “Sf. Treime”, delegat: d-l M. T. Roman;  

Reuniunea Femeilor “Principesa Elena”, delegat: d-l M. T. Roman;  
Clubul Tiner. Rom. “Mihai Eminescu”, delegat: d-l M. T. Roman; participanţi: Alexandru Aron, 

Cosma Cocolos, Maria Faur, Ana Muntean, Andreiu Pantea, Daniel Fulea, Vasile Suciu, Raveca Suciu; 
- Martins Ferry, Ohio: Societatea “Învierea şi Prinţul Nicolae”, delegat: Uniunea & Liga S. R. A., 

participanţi: Ana Turc, Elena Socea, Maria Forsea, Ana Tonchina; 
- Akron, Ohio: Societatea “România Liberă a Neamului Românesc”, de¬legat: Uniunea & Liga S. R. 

A.; participanţi: Simion Popa, Elisabeta Nellson, Rozalia Barbura, Emilia Poenar, Maria Gujiu, Maria 
Feesh;  

- Salem, Ohio: Societatea “Leul”, delegaţi: Spiridon Maciulea şi George Visu;  
Asociaţiunea Femeilor “Leul”, delegată: Lucreţia Sp. Manciulea; participanţi: Vasile Donea;  
- Macdonald, Ohio: Societatea “Ludoşana şi Isvorul”, delegat: Ioan Chiş;  
- Philadelphia, Pennsylvania: Societatea “Bănăţana & Vasile Alexandri”, reprezentant: Partenie 

Betejan;  
Societatea “Dorobanţul Român”, reprezentantă: d-na Elena Nicolescu, participanţi: Iosif Mircea, 

Milca Albu; 
- New Castle, Pennsylvania: Societatea “Albina”, reprezentată: Uniunea & Liga S.R.A., 

participanţi: Reghina Metea, Marioara Metea; 
- Mt. Union, Pennsylvania: Societatea “Iubirea Frăţească”, reprezentată prin Vasile Idomir;  
- Farrell, Pennsylvania: Societatea “Transilvania-Bistriţana-America”, reprezentată: Rev. Ioan 

Stănilă;  
Parohia Ortodoxă “Sf. Cruce”, reprezentată: Rev. Ioan Stănilă;  
Reuniunea Femeilor Rom. Ortodoxe, reprezentată: Rev. Ioan Stănilă;  
Clubul “Tinerilor Români”, reprezentat: Rev. Ioan Stănilă;  
Parohia Greco-Catolică “Sf. Ioan Botezătorul”, reprezentat: Rev. A. Bungardean;  
Societatea Greco- Catolică “Sf. Ioan Botezătorul”, reprezentat: Rev. A. Bungărdean;  
Reuniunea Greco-Catolică: “Sf. Maria”, reprezentată: Rev. A. Bungardean; participanţi: Sofia 

Hohoi; 
- M.C.Keesport, Pennsylvania: Parohia Greco-Catolică “Sf. Maria”, reprezentată: Rev. A. 

Bungardean;  
Societatea Greco-Catolica Română “Înfrăţirea”, reprez.: Rev. A. Bungardean; 
- Scalp Level, Pennsylvania: Societatea Greco-Catolică “Sf. Maria”, reprez.: Rev. A. Bungardean;  
Parohia Greco-Catolică “Sf. Maria”, reprez.: Rev. A. Bungardean; 
- Harisburg, Pennsylvania: Societatea “Mureşană”, reprezentant: Ştefan Barbu; 
- Gary, Indiana: Societatea “Tricolorul şi Independenţa Română”, reprezentant: Ioan Chirilă;  
Parohia Ortodoxă “Pogorârea Duhului Sfânt”, reprezentată: Ioan Chirilă;  
Reuniunea “Femeilor Române Ortodoxe”, reprez.: Ioan Chirilă;  
Socie¬tatea “Bănăţeană-Bihoreană şi Abraham Lincoln”, reprez. : Ioan Chirilă;  
Clubul Tinerilor “Pui de Lei”, reprez.: Ioan Chirilă; participanţi: Vasile Carol Gal, Victoria 

Bobocescu; 
- Indiana Harbor, Indiana: Societatea “Transilvăneană”, reprezentată prin Ioan Gligor şi Maria 

Dan;  
Clubul “Nicolae Iorga”, reprez.: Petru Breaz; Biserica şi Societatea Greco-Catolică “Sf. Dumitru”, 

reprez.: Chirion Nan;  
Biserica Româno-Ortodoxă “Sf. Gheorghe Nou”, reprez.: Rev. Ştefan At. Oprean, Ioan Simon, 

Nicolae Ciovica, Ioan Budrean;  
Reuniunea Femeilor Române “Carmen Sylva”. reprezentată d-na Maria Dan;  
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Asociaţiunea Doamnelor Române “Principesa Elena”, reprez.: d-nele Ludovica Micu şi Ana Crişan; 
- East Chicago, Indiana: Societatea “Raza Luminei”, reprez.: Teodor Popp;  
Clubul Greco-Catolic “Sf. Nicolae”, reprez. Chirion Nan;  
Parohia Greco-Catolică “Sf. Nicolae”, reprez.: Chirion Nan; participanţi: Victor Micu, Ludovica 

Micu, Maria Chiş; 
- Fort Wayne, Indiana: Societatea “Sentinela Română”, reprez.: Iosif Bichiş şi Elena Bichiş; 
- Garrett, Indiana: Societatea “Ştefan cel Mare”, reprez.: Vasile Şerban; participanţi: Zenovia 

Şerban, Ana Şerban, Ana Denes: 
- Detroit, Michigan: Societatea “Gheorghe Lazăr”, reprez.: George Artimon şi Iosif Drugociu;  
Societatea “Unirea Românilor”, reprez.: Nicolae Jenesel, George Stanish şi V. Dobrin;  
Parohia Ortodoxă “Sf. Gheorghe”, reprez.: George Stanish;  
Reuniunea Femeilor “Regina Maria”, reprez.: Floarea Secas; participanţi: Andreiu Buta, Vasile 

Rau, Simion Cumpănaş, Vasile Canabas, Alexandru Ursulescu, George Brutea, Domnica Schiopu, Iosif 
Licăr, Maria Ionutas, Iosif Radu, Ioan Agustinov, Victoria Mares, Mariţa Mareş, Maria Ilisie, Maria Todor, 
Elena Aldea, Maria Costea, V. Comănescu, Zaharie Campian, Iuliana Perin, Ioan Bojin, Caterina Rujan, 
Elena Stancu, Stan Isaila, Alexa Popp, Ioan Roth; 

- Fordson (Dearborn), Michigan: Societatea “Mărăşeşti”, reprez.: Nicolae Neago; participanţi: 
Victoria Pendrea, Vasile Hosiu; 

- Pontiac, Michigan: Societatea “Muncitorul Român”, reprez.: M. T. Roman, Ana Filip; 
- Aurora, Illinois: Societatea “Dr. Ep. Lucaciu”, reprez.: Adam A. Prie;  
Clubul “Steaua Română Sălăjană”, reprez.: Rev. Leon J. Manu;  
Societatea Greco-Catolică “Sf. Maria”, reprez.: Irimie Bonie;  
Biserica “Sf. Maria”, reprez.: Ioan Marcus; Clubul “Tinerimei Române”, reprez.: Ioan Bârsan;  
Clubul “Femeilor Române”, reprez.: Ileana Bonie; 
Societatea “Română Greco-Catolică”, reprez.: Ileana Bonie;  
“Cassa Română”, reprez.: Ioan Marcus;  
Clubul Cetăţenilor “Romàni-Americani”, reprez. Ioan Marcus; 
- Chicago, Illinois: Societatea “Speranţa”;  
Reuniunea Femeilor “Credinţa”;  
Biserica Ortodoxă “Adormirea Prea-Curatei Fecioare Maria”;  
Clubul “Emigrantul Român”;  
Corul Bisericesc “Dr. Vasile Chiroiu”; “Chemarea”, organizaţie pentru expoziţia mondială din 

1933;  
Clubul Tineretului “Speranţa-mică”, reprez.: Păr. Ştefan At. Oprean; participanţi: Constantin 

Zicman, Roman Siclovan, Mileva Pechii, Vasile Pechii şi Iulia Pechii; 
- Roebling, New Jersey: Societatea “Voluntarii României”, reprez.: Victor Oprea;  
Parohia Ortodoxă Română “Sf. Arh. Mihail şi Gavril”, reprez.: Maria Oprea;  
Parohia Greco-Catolică “Sf. Maria”, reprez.: Rev. A. Bungardean;  
Societatea Greco-Catolică “Sf. Maria”, reprez.: Ioan Dobo şi Ilie Berci;  
Societatea Tinerilor “Sf. Maria”, reprez.: Ioan Dobo şi Ilie Berci; participanţi: Maria Vas; 
- Florence, New Jersey:  
Participanţi: Ioan Dobo, Ana Popan; 
-Trenton, New Jersey: Parohia Greco-Catolică “Sf. Vasile”, reprez. Rev. A. Bungardean;  
Societatea Greco-Catolică Română “Sf. Vasile”, reprez.: Rev. A. Bungardean;  
Clubul “Prietenii Democraţiei Române”. Reprez.: Rev. A. Bungardean şi Ioan Cosma;  
Clubul Fetelor “Sf. Maria”, reprez.: Rev. A. Bungardean şi Ioan Cosma;  
Societatea Tinerilor “Sf. Vasile”, reprez.: A. Bungardean şi Ioan Cosma; participanţi: Iulia Oprea, 

Achim Filip, Ana Moale; 
- New-York, New-York: Societatea “Avram Iancu”, reprez.: Ioan Secara, Asinefta Nader şi Elena 

Nader; 
- Buffo, New-York: Societatea “Sf. Gheorghe”, reprez.: Mihaiu Truţa; 
- Tonawanda, New-York: Societatea “Eliberarea Neamului Românesc”, reprez.: Mihaiu Truta; 
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- Omaha, Nebraska: Societatea “Dr. Alexandru Vaida Voevod”, reprez.: Ioan Apolzan; 
- Whitman’s, West Virginia: Societatea “Minerii Români”, reprez.: George Drăgoi; participanţi: 

Aurelia Ciora; 
- Bridgeport, Connectitut: Societatea “Andreiu Mureşan”, reprez.: Ioan Ianulea; 
- Clinton, Iowa: Societatea Greco-Catolică “Sf. Ioan Botezătorul”. reprez.: Ioan Matioc; 
- Woonsochet, Roode Island: Societatea Macedonă “Fărşerotul”, reprez.: Teodor Teja; 
- Montreal, Provincia Québec (Canada):  
Parohia Româno-Ortodoxă, reprez.: Rev. Arhi¬mandrit Valerie Moglan; 
- Windsor, Ontario, Canada: Societatea “Unirea Românilor”, reprez. Ilie Gătej, Ioan Răuţ. 
Societăţile care n-au avut delegaţi şi au trimis drapelele la serbările din România: 
“Vulturul“, Homestead, Pennsylvania; “Dacia Traiana“, Newark, Ohio; “Negru Vodă şi 

Columbus“, Mckees Rocks, Pennsylvania; “Frăţia şi Sămânătorul“, Campbell, Ohio;  
“Horia – Cloşca - Crişan şi România Nouă“, Zanesville, Ohio; “Dacia Română“, Cincinnati, Ohio; 

“Steaua Română“, Indianapolis, Indiana; “U. S. Armonia Străinul Liher“, St. Louis, Missouri; “Prinţul 
Carol al României“, Zelienople, Pennsylvania;  

“Târnoveana“, Torrington, Connectitut; “Patria Română“, Lorain, Ohio;  
“Cuza Vodă“, Massillon, Ohio; “Nicolae Filipescu“, Madison, Wisconsin;  
“Libertatea“, Lisbon, Ohio; “Gloria Română“, Weirton, West Virginia;  
“Sf. Gheorghe“, Watertown, NewYork; “Ţara Oltului“, New Philadelphia, Ohio;  
“Lumina şi Progresul Român“, Alquippa, Pennsylvania; “Ana Vlad“, St. Joseph, Missouri; 

“Mircea Vodă“, Beaver-Falls, Pennsylvania; “Arădana“, Dayton, Ohio; “Lumina Zilei“, Newark, Ohio; 
“Ardeleana“, Newport, Kentucky; “Apolzana“, Hubbard, Ohio ; “Prinţul Carol“, Columbus, Ohio; 
“Coroana Ro¬mâniei“, Yorkville, Ohio; “Câmpul Libertăţii“, New Duluth, Minnesota; “Bucureşti“, 
Thorpe, West Virginia; “Vasile Stoica“, Kokomo, Indiana; “Maior Liviu D. Teiuşanu“, Hammond, 
Indiana; “Falnicul Zarand Român“, Chicago, Illinois; “Glasul Românesc“, Bretz, West Virginia. 

ANEXA 2 
Tot după localităţi, în ordine alfabetică, au fost prezente la serbările Marii Uniri următoarele 

societăţi şi parohii (unele lipsesc, altele sunt noi în raport cu cele înscrise iniţial): 
Akron, Ohio, “România Liberă a Neamului Românesc“. 
Aurora, Illinois, Dr. Epaminonda Lucaciu “Tricolorul Român“. 
Aliance, Ohio, 1. “Unirea Românilor Ardeleni şi Transilvăneni“. 2. “Transilvăneană şi Ardeleană“. 

3. “Regele Ferdinand“. 
Aliquippa, Pennsylvania, “Lumina şi Progresul“. 
Bridgeports, Ohio, “Prinţul Nicolae“. 
Bretz,West Virginia (Massontown), “Glasul Românesc“. 
Campbell, Ohio (E. Youngstown), “Frăţia Română“. 
Canton, Ohio, 1. “Traian“. 2. “Dr. Iuliu Maniu“» 3. « Credinţa ». 
Chicago, Illinois, 1. “Speranţa“.2. “Emigrantul Român“. 3. “Reun. Fem. Rom. Ort. Credinţa“. 4. 

“Corul Bisericesc Dr. Vasilie Chiroiu“. 5. “Simion Bărnuţiu“. 
East Chicago, Indiana, 1. “Societatea gr. cat. de ajutor“. 2. “Raza Luminei“. 
Clearing, Illinois, Chicago, “Avram Iancu“. 
Cleveland, Ohio, 1. « Carpatina ». 2. “Dr. C. Anghelescu”. 3. “Clubul Vasilie Stroescu”. 4. “Carmen 

Sylva şi Luceafărul”. 5. “Sft. Maria” 
Columbus, Ohio, “Prinţul Carol”. 
Cincinnati, Ohio, “Dacia Română”. 
Dayton, Ohio, “Arădana”. 
Detroit, Michigan, 1. “Deşteaptăte Române” (Hora Unirei). 2. “Bucovineană şi Sătmăreană”. 3. 

“Gheorghe Lazăr”. 
Erie, Pennsylvania, “Ulpia Traiană”. 
Farrel, Pennsylvania, “Transilvăneană şi Bistriţană”. 
Garrett, Indiana, “Ştefan cel Mare”. 
Gary, Indiana, “Treicolorul şi Jud. Română”. 
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Hammond, Indiana, “Maior Liviu D. Teiuşanu”. 
W. Homestead, Pennsylvania, “Vulturul”. 
Indiana Harbor, Indiana, 1. “Transilvăneană”. 2. Clubul “Nicolae lorga”. 
Indianapolis, Indiana, “Steaua Română”. 
Youngstown, Ohio, 1. “Unirea Română”. 2. “Plugarul Român”. 
St. Ioseph, Missouri, “Ana Vlad”. 
Kokomo, Indiana, “Vasile Stoica”. 
Lisbon, Ohio, “Libertatea”. 
Logan, West Virginia (Wittmaw), “Minerii Români”. 
Lorain, Ohio, “Patria Română”. 
Los Angelos, California, “Viitorul Român”. 
St. Louis, Missouri, “Armonia şi Străinul Liber”. 
Madison, Illinois, “Nicolae Filipescu”. 
Martins Ferry, Ohio, “Învierea”. 
Massilon, Ohio, “Cuza Vodă”. 
McDonald, Ohio, “Ludoşana”. 
McKees Rocks, Pennsylvania, “Negru Vodă”. 
Mt. Union, Pennsylvania, “Iubirea Frăţească“. 
Newark, Ohio, 1. “Lumina Zilei“. 2. “Dacia Traiană“. 
New Castle, Pennsylvania, “Albina“. 
New Duluth, Minnesota, “Câmpul Libertăţii“. 
New Philadelphia, Ohio, “Ţara Oltului“. 
Newports, Kentucky, “Ardeleana“. 
New-York, New York, 1. “Avram Iancu“. 2. “Fârşărotul“. 
Niles, Ohio, “Fraţii Români“. 
Philadelphia, Pennsylvania, 1. “Bănăţeană şi V. Alecsandri“. 2. “Dorobanţul Român“. 
Roebling, New York, 1. “Voluntarii României“. 2. “Parochia Română Ort. Sf. Archangheli“. 
Salem, Ohio, “Leul“. 
So. Omalia, Nebraska, “Dr. Alexandru Vaida-Voevod“. 
Struthers, Ohio, 1. “Drapelul Român“. 2. “Frăţia Română“. 
Terre-Haute, Indiana, “Crucea Română“. 
Tonawanda, New York, “Eliberarea Neamului Românesc“. 
Torrington, Connectitut, “Tâmoveana“. 
Thorpe, West Virginia, “Bucureşti“. 
Wheatland, Pennsylvania, “America“. 
Warren, Ohio, “Biruinţa“. 
Watertown, New York, “Sf. Gheorghe“. 
Weirton, West Virginia, “Gloria Română“. 
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